

Огни КОММУНИЗМА

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области.

№ 62 (6903) ● Пятница, 17 апреля 1970 года ● Год издания 53-й ● Цена 2 коп.

Сила комсомола— в партийном руководстве

—Учиться коммунизму,— говорится в Тезисах ЦК КПСС,—таков ленинский наказ комсомольцам, юношам и девушкам. Трудолюбие, жажда знаний, идейная убежденность, патриотическая преданность и интернационализм—все эти качества советской молодежи—прекрасное свидетельство того, что она свято выполняет ленинские заветы, стремится работать и жить так, как учил Ленин.

Исходя из ленинских указаний, партия в своей Программе четко сформулировала важнейшие задачи комсомола на новом этапе коммунистического строительства в нашей стране. Речь идет о подъеме творческой самостоятельности, целенаправленности, инициативы молодого поколения, его ответственности за практическое участие в осуществлении идеалов марксизма-ленинизма.

Старшее поколение может гордиться своей сменой. Руководимая многотысячным отрядом комсомола—организующей силой, боевым авангардом юности—молодежь Балакова и района показывает образцы трудовой доблести.

Продолжая традиции своих отцов, она проявляет сегодня самоотверженность и героизм в творческом труде. Говоря о комсомоле нашего города, всегда подчеркивают, в частности, одно из главных направлений его деятельности—шефство над сооружением важных народнохозяйственных объектов, которых построено более 10 в последнее время. Можно с уверенностью сказать: комсомольские стройки стали настоящим горнилом воспитания коммунистической сознательности.

Десятки комсомольско-молодежных коллективов на промышленных предприятиях и транспорте, на колхозных полях и фермах уверенно ведут за собой тысячи юношей и девушек. В этом им всемерно помогают партийные организации. У членов партии молодежь учится безграничной вере в коммунизм, сыновней любви к Родине, ненависти к ее врагам и настойчивости в повседневном движении вперед.

То значение, какое наша партия придаст руководству комсомолом, диктуется его важной ролью, как школы коммунизма. И там, где члены партии это понимают, комсомольские организации являются прекрасной школой воспитания коллективизма, дружбы, взаимопомощи. Это можно сказать о целом ряде партийных комитетов завода имени Дзержинского, завода запчастей, колхозов имени Кирова, «Знамя коммунизма» и дру-

гих. Здесь ни на минуту не забывают, что воспитание подрастающего поколения—одна из главных задач партии. Особое значение она приобретает в современных условиях, когда обостреннее борьбы между капитализмом и социализмом требует дальнейшего повышения политической бдительности, идейной стойкости.

Чтобы обеспечить глубокое и всестороннее влияние на всех юных строителей, химиков, хлеборобов, студентов и школьников, необходимо учитывать их настроения, хорошо знать проблемы, которые их волнуют.

Партийным комитетам необходимо поднять уровень политической учебы. Следует добиваться, чтобы перед молодежью регулярно выступали партийные, советские и хозяйственные руководители, ученые, педагоги и работники культуры.

Одним из самых действенных методов воспитания молодежи в духе коммунистической идейности является повседневная пропаганда революционных, боевых и трудовых традиций партии и народа.

К сожалению, в работе отдельных парткомов по руководству комсомолом имеются серьезные недостатки и промахи: слабо выполняются указания XXIII съезда КПСС по улучшению воспитательной работы среди молодежи, укреплению партийного ядра в комсомольских организациях, повышению ответственности всех коммунистов за положение дел в комсомоле. Так, партком Саратовгэсстрой глубоко не вникает в содержание деятельности комсомольских организаций, не оказывает им повседневной конкретной помощи. Формы и методы воспитания иногда не отвечают возросшему общеобразовательному, политическому и культурному уровню современной молодежи.

Одной из неотложных задач парторганизаций города и района является преодоление серьезных упущений, которые еще имеют место в подборе и воспитании комсомольских кадров. Необходимо постоянно укреплять партийное ядро в комсомоле, усиливать ответственность коммунистов, избранных в комитеты, рассматривать их работу в комсомоле, как важнейшее партийное поручение.

..Сделано молодежью немало. А еще грандиознее дела у нее—впереди. И обязанность парторганизаций быть в главе молодежи.



Молодой тракторист колхоза «Знамя коммунизма» комсомолец Николай Точилкин хорошо поработал в минувшем году на подвозке грубых кормов к животноводческой ферме. Затем Николаю было поручено измельчать солому для кормозапарника. Всю зиму, до самых весенних дней, трудолюбивый паренек бесперебойно обеспечивал животных фермы измельченными кормами. Сейчас Николай готовится к весеннему севу, проверяет механизмы, трактор.

Фото М. Бабенко.



Бережливость плюс организованность

На всех производственных участках межколхозной передвижной механизированной колонны прошли открытые партийные собрания, на которых обсуждалось Письмо ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «Об улучшении использования резервов производства и усилении режима экономии в народном хозяйстве».

Строители говорили о недостатках в работе, о том, что мешает трудиться качественно и быстро.

—Экономить нужно в большом и малом,— сказал на собрании пиленщик И. И. Голубев,—у нас в лесосильном цехе много отходов, которых могло и не быть, если бы каждый из нас правильно подбирал для распиловки круглый лес, умело «раскраивал» его. Только в таком случае мы можем добиться планового выхода делового материала.

Слово берет наладчик станков А. И. Скорин.

—У нас в столярном цехе иногда днем гора электрические

лампочки. А все потому, что недостаточная освещенность рабочих мест. Необходимо расширить окна для того, чтобы не пользоваться электричеством днем.

Мастер столярного цеха В. В. Тагин говорил об экономии рабочего времени, о том, чтобы каждую минуту использовать для дела. Недопустимы случаи, когда рабочие уходят домой раньше времени, часто устраивают перекурсы.

Выступившие на собрании коммунисты В. А. Артюшкин, В. И. Хальметов, Н. П. Мякотин вскрыли недостатки в работе коллектива механической мастерской и шоферов. Мастерам было указано на то, чтобы они заранее готовили документацию на выпущенный стройматериал, тем самым сократили простой транспорта.

Большие потери лучших материалов бывают при перевозке их необорудованными автомашинами и при неправильном хранении. Решено выделить и оборудовать специальные машины

для перевозки цемента, а в хозяйствах, на стройплощадках поставить закрытые ящики для его хранения. Это даст экономии более полутора тысяч рублей.

На партийном собрании были намечены мероприятия по улучшению использования резервов на строительном-монтажных работах.

С целью повышения экономической эффективности решено организовать проолифку столярных изделий способом ванночки, что позволит повысить производительность труда и сэкономить 1149 рублей.

Намечено добиться изготовления оконных блоков в соответствии с требованиями ГОСТа, сэкономив 4680 рублей. За счет правильного использования электроэнергии сэкономить 500 рублей. При транспортировке, разгрузке и хранении цемента, извести, оконного стекла, асбестоцементных листов решено сократить потери против плана естественной убыли на 0,5 процента, сэкономив 640 рублей. Шоферам не-

обходимо добиться ежедневного выхода автомашин на линию не менее 80 процентов, коэффициент пробега машин с грузом довести до 70 процентов.

Все эти и многие другие мероприятия позволят коллективу к концу года получить сверхплановой прибыли на сумму более 50 тысяч рублей, повысить производительность труда на 3—4 процента.

Задачи перед коллективом стоят большие. Важно только, чтобы все рабочие и инженерно-технические работники включились в соревнование за экономию и бережливость, чтобы каждый проанализировал свой рабочий день и постоянно думал о том, как лучше использовать рабочее время, инструменты, стройматериалы, горючее, электроэнергию, транспорт. Партийное бюро, администрация, профсоюзная и комсомольская организации должны возглавить это движение, направить его, следить за выполнением намеченных мероприятий.

А. КУЗИНА.

ЛУЧШИЕ ДОЯРКИ

Ширится соревнование в честь юбилейной даты среди животноводов района. Каждый трудовой день приносит новые успехи, выявляет новых победителей.

Среди доярок района первенство держит К. Н. Петрова (колхоз «Заветы Ильича»), надоившая с начала года 550 килограммов молока от каждой коровы. Доярка этого же колхоза Т. М. Кондратьева получила за это же время по 500 килограммов молока от коровы. Не уступает ей Т. В. Лукина, из колхоза имени XXI съезда КПСС.

В совхозе «Зоркинский» лучшей считается доярка Р. Тимергалиева. Каждая закрепленная за нею корова дала уже более 450 килограммов молока.

Социалистическое соревнование среди животноводов дает замечательные результаты. Квартальный план по продаже государству молока хозяйства выполнили на 120 процентов. На заготовительные пункты поступило его около 34 тысяч центнеров.

А. ТАРАНОВА.

Имени Ленина

Идеальная заправка на прядильной машине составляет 101 место. В комплект входит немногим более агрегата, а точнее 5 машин. Потеряешь одно место в машине — не досчитаешься 2,6 килограмма шелка, а на комплекте — не хватит уже тринадцати килограммов.

— А если оборвется два — три места? — продолжает начатый разговор Аркадий Бобович. — И не на одном комплекте, а по всему цеху?

Несложно убедиться, что в итоге получается цифра с несколькими нулями. Тогда и становится понятным, почему чаще всего и прежде всего разговор в прядильном цехе начинается с количества заправленных мест.

Аркадий Бобович — один из помощников мастера, кто начал свой путь на производстве задолго до обкатки и пуска первой машины. С первых дней — на девятом агрегате. И работники остались почти те же, с кем начинал

трудиться восемь лет назад.

Об этом, собственно, и идет весь дальнейший разговор. И всякий раз, когда он уходит в сторону, помощник мастера снова возвращается к нему и перечисляет все новые и новые имена людей своего комплекта.

— В чем успех любого дела? — говорит он. — Конечно, в первую очередь, в профессиональном мастерстве.

Попробуйте каждый месяц брать новых работников и обучать их. Не получится. Здесь работать надо. А как работать, когда не изучил в совершенстве свою профессию? Это дается с годами.

— А когда у машины стоит Екатерина Афанаськина, — делает заключение Аркадий,

— можно быть совершенно спокойным: справится с любыми трудностями.

Аркадий называет прядильщицу Людмилу Рахлову, молодого коммуниста Николая Журавского, прядильщиц комсомолку Зою Черенкову, Алевтину Баннову, Нину Лапшину. Это все те, кто трудится на комплекте не первый год, кому не занимать знаний и мастерства. И не случайно поэтому вот уже четвертый год подряд коллектив подтверждает звание «Комплекта коммунистического труда». Здесь взаимоотношения строятся на уважении друг к другу, любой придет на выручку к товарищу.

— И не только на комплекте, — подтверждает А. Бобович. — Бывает, что недостает работников в цехе, тогда кто-то идет на другой комплект, а оставшиеся распределяют машины между собой.

В юбилейные дни на сосед-

нем десятом комплекте родилось новое движение: помощник мастера И. Мартышкин решил бороться за право называться ленинским коллективом. В числе тех, кто первым откликнулся на этот почин, был комплект, возглавляемый Аркадием Бобовичем.

Высокие обязательства взяли на себя члены коллектива: жить и работать так, как завещал великий Ленин. В честь 100-летия со дня рождения вождя решили выработать сверх плана 78 тонн волокна. С поставленной задачей справились досрочно. И тогда решили довести названную цифру до 110. И снова упрямились раньше намеченного срока.

— До 22 апреля 1970 года еще выработаем тонн восемь сверхплановой продукции, — от имени своего коллектива заверяет Аркадий Бобович. Заверяет от имени тех, о ком минуту назад сказал так много хороших слов.

А. АШИМОВ.

ИТОГИ КВАРТАЛА

Закончился первый квартал юбилейного года. Все промышленные предприятия, за исключением мясокомбината, выполнили план производства валовой продукции досрочно, 30 марта.

В первом квартале текущего года произведено валовой продукции больше, чем за соответствующий период прошлого года на 1,3 миллиона рублей, или на 7 процентов. План по реализации продукции выполнен на 102 процента.

Ритмично работали коллективы комбината химического волокна, ТЭЦ-4, завода имени Дзержинского, мастерские общества слепых. Большинство предприятий выполнили план производительности труда.

Торговыми организациями и предприятиями общественного питания план товароборота по городу выполнен на 102 процента, городской торговый и ОРС Саратовгэсстрой выполнили план на 101%, трест общественного питания — на 102%, ОРС судоремзавода — на 107 процентов. Не справились с государственным заданием фабрика индпошива, цех химчистки.

В первом квартале значительно снизился уровень бытового обслуживания населения. Так, план по бытовому обслуживанию в городе выполнен на 98 процентов. Если такие предприятия, как комбинат бытового обслуживания, телеателье № 4, жилищно-коммунальная контора Саратовгэсстрой, гортопсбыт успешно справились с заданием, то фабрика индпошива и цех по ремонту сложных бытовых машин план не выполнили. А коллектив фабрики индпошива объем бытового обслуживания по сравнению с соответствующим периодом прошлого года снизил на 33 процента.

Приближается юбилей Ильича. Долг каждого коллектива — приложить все усилия, чтобы с честью справиться с государственным планом и социалистическими обязательствами.

К. ИВАНОВА,
инспектор госстатистики.

Слово сдержали

Капитальный ремонт третьего и четвертого гидроагрегатов Саратовской ГЭС было поручено произвести комплексной бригаде А. А. Журавлева из «Спецгидроэнерго монтажа». Получив задание, члены бригады подумали над тем, как уложиться в график и провести ремонт качественно, с гарантией. После обсуждения бригада взяла повышенные обязательства — при качественном ремонте закончить его раньше намеченного срока. Все необходимое — запасные части и материалы — были. С первых дней ремонта не было ясно — будет ли осушаться спиральная камера для осмотра рабочего колеса, для ускоренного ремонта турбинного подшипника или нет? А время шло. Бригада Г. И. Коробца не могла приступить к работе, была занята другими делами, не связанными с капитальным ремонтом.

И вот, наконец, допуск-наряд на производство работ вручен. Ребятам бригады Г. И. Коробца пришлось поработать как следует на ремонте турбинных подшипников, ведь время было упущено, а свое слово надо сдержать во что бы то ни стало — таков порядок в комплексной бригаде Алексея Арсентьевича Журавлева. Не считаясь со временем, звено Коробца работало и в выходные дни. Но все успели сделать в срок с хорошим качеством. Молодцы ребята! А задержка произошла потому, что не были подготовлены затворы для осушения спиральной камеры и

отсасывающей трубы. Затворов так и не было до самого конца капитального ремонта гидроагрегатов. Несмотря на другие трудности (в машинном и подгенераторном залах идут отделочные работы), капитальный ремонт гидроагрегатов был выполнен на 5 дней раньше установленного срока. Надо сказать, что в хорошей организации работы бригады наибольшая заслуга самого Алексея Арсентьевича Журавлева. В любом деле он спрашивал совета у членов бригады — как лучше и быстрее сделать ту или иную работу, на каком участке нужна помощь. Журавлев ясно представлял себе, на какой операции можно сократить время, как лучше отремонтировать очередную узел, сэкономить материалы.

Самоотверженно трудились слесари Семен Васильевич Куприянов, Александр Павлович Лавров, звено Павла Степановича Югова. Все эти люди — ударники коммунистического труда.

Дежурный оперативный персонал Саратовской ГЭС уверен, что во время эксплуатации третьего и четвертого гидроагрегатов на всех режимах не будет никаких сбоев и поломок по вине ремонтников. Через месяц после пуска агрегатов дадим оценку ремонту гидроагрегатов.

Н. БЕЛОЗЕРЦЕВ,
машинист гидротурбин,
член рабкорвского поста на
Саратовской ГЭС.

О социальном страховании членов колхозов

Совет Министров СССР и ВЦСПС одобрили предложение союзного Совета колхозов о порядке образования и использования централизованного союзного фонда социального страхования колхозников и возложили осуществление социального страхования членов колхозов на профсоюзные организации. Союзный Совет колхозов

установил, что с 1 апреля 1970 года членам колхозов за счет централизованного фонда выдаются пособия по временной нетрудоспособности, на рождение ребенка, на погребение, а также путевки в санатории, дома отдыха, пансионаты, туристские базы и пионерские лагеря.

(ТАСС)

В прядильном цехе второго кордного производства на прядильных машинах работает девушка Валя Молодцова. Работница она прилежная и общественница активная. По-настоящему, с комсомольским огоньком выполняет Валя поручения своей организации в «Комсомольском прожекторе». Валя является членом бюро комсомольской организации смены.

Фото М. БАБЕНКО.



Расскажу о своем товарище

Настоящий человек

Дорогая редакция!

Я, как коммунист, считаю своим долгом обратиться с просьбой: найти место на страницах вашей газеты для этого рассказа о замечательном человеке, Михаиле Андреевиче Жилиякове. О моем товарище по труду, который всей своей жизнью, своей самоотверженной работой на благо Родины заслужил право, чтобы о нем знали все.

Писать о Михаиле Андреевиче трудно. Он один из многих хороших людей, который делом своим доказывает, что нет предела дерзанию человека, крепко и по-настоящему любящему труд. Так и хочется привести здесь слова Горького о том, что всякий труд, любимый труд — всегда творчество. В суровые годы войны, в мирные будни закалился его характер, характер настоящего советского человека.

Попробуем же перелистать страницы его жизни, дойдем до сегодняшней, когда Михаилом Андреевичем по праву гордятся на втором заводе железобетонных изделий комбината промышленных предприятий.

За плечами его — богатый трудовой опыт. Кем только не доводилось быть за долгую жизнь: и лесозаготовителем, и пастухом, и кузнецом, и рядовым колхозником. И четыре года Великой Отечественной войны. Девять ранений и восемь операций! Через все прошел солдат. А последняя вражеская пуля и до сегодняшнего дня, дня, когда мы празднуем двадцатипятилетие победы над Германией, дает знать о себе. Напоминает о тех временах, когда Родина призвала его на защиту и он исполнил свой долг перед ней честно. А самое главное в том, что Михаил Андреевич и сегодня стоит на посту, с честью несет трудовую вахту мирных буден. Он постоянно изо дня в день, каждый месяц и год перевыполняет сменные нормы, делает все от него зависящее. Работает он арматурщиком на вытяжном станке во втором цехе, обеспечивая весь цех арматурой мелкого профиля. А потом взял добровольно на себя дополнительную обязанность: готовить петли (захваты) для железобетонных изделий на гибочном станке. Раньше этот станок

обслуживал специальный человек, а теперь за двоих управляет один Жилияков. 200 процентов месячного плана просто так не даются. И не каждый решится взять на себя такую нагрузку. Наш заместитель начальника цеха А. С. Шапошников говорит о нем коротко и конкретно, характеризуя главное в Михаиле Андреевиче: «Прост, как человек, и замечательный, как рабочий».

Разумеется, нелегко Жилиякову, ведь он далеко не молод. Но его труд, его стремление все свои силы, опыт и знание отдать делу вызывают уважение и почет окружающих. И поэтому его вклад в трудовые подарки Родине, хотя и безымянный, но и значительный в то же время. Он награжден юбилейной медалью. На таких верных сынах, которые в труде и бою не прячутся за спины других, держалась и будет держаться Россия. Именно о таких людях говорил Владимир Ильич Ленин на пленуме Моссовета в апреле 1919 года, обращаясь к рабочим:

«Только эти рабочие, только эти передовые отряды могут нам помочь!»

Гордитесь, Михаил Андреевич, высоким званием советского рабочего!

П. ДОНСКОЙ,
электросварщик завода ЖБИ № 2
комбината промышленных предприятий.

Заметки о воспитании сельской молодежи

БЫТЬ НА ЗЕМЛЕ ХОЗЯИНОМ

МАЯНГА—СЕЛО МОЛОДЕЖНОЕ
Село Маянга расположено по обеим берегам мелководной речушки с одноименным названием. Когда проходишь по прямым широким улицам села, то удивляешься тому, как могло оно сохраниться в таком виде, каким было много лет назад. Здесь нет пустырей и бугров, характерных для многих старых сел района, по которым догадываешься, что когда-то на этом месте тоже жили, когда-то здесь были улицы... Многие села района сократились по численности населения. А население Маянга не только не уменьшилось, но, наоборот, с каждым годом растет. И причиной тому служит то, что издавна сложилась здесь добрая традиция—дело ветеранов колхозного производства передавать молодым.

Редко кто покидает родное село,—говорит председатель исполкома Маянского сельского Совета Нина Тимофеевна Рябова.—В колхозе родители работают вместе с детьми, передают им свой опыт, обучают семейной профессии. За счет молодых-то и растет, расширяется село.

В здешнем колхозе «Знамя коммунизма» практически не существует проблемы нехватки кадров, хотя хозяйство расположено недалеко от города, есть возможность, допустим, пойти работать на ближайшее промышленное предприятие—кирпичный завод.

Заметно «помолодела» комсомолка. Если раньше средний возраст комсомольца составлял 24—25 лет, то сейчас 21 год. Ежегодно в колхоз идут 15—20 вчерашних школьников. Почему же молодежь остается в родном хозяйстве? Разобраться нам в этом помогут некоторые данные.

Зарботная плата. У механизаторов она составляет 115—120 рублей, у животноводов от

110 до 130 рублей в месяц. Причем в прошлом году она была повышена на 10—20 процентов за классность. Сейчас многие молодые животноводы трудятся по высшему классу и добиваются больших успехов. Семь молодых доярок сдали на второй класс. Признанными мастерами своего дела считаются комсомолки Анна Варфоломеева, Анна Черяева, Нина Шишканова. Только за февраль они надоили от закрепленной группы коров более чем по 3500 килограммов молока.

Специалистом второго класса является молодой коммунист, тракторист Василий Варфоломеев.

Забываются в колхозе и о том, чтобы облегчить труд животноводов. Так, на одной из ферм механизированы поение, уборка коровников, раздача кормов. Животноводы трудятся 8 часов в день, имеют выходные дни.

В этом году из рядов Советской Армии демобилизовалось шестеро ребят. И никто из них не покинул родное село, всем нашлось место в колхозном производстве. Шоферы В. Земсков, Н. Варфоломеев, Г. Родичев получили автомашины, П. Вагнер, М. Чеботарев и В. Кузьмин работают трактористами.

После окончания школы

юношей, изъяснивших желание трудиться в колхозе, хозяйство направляет в училище механики, а после того, как они получают специальность, их прикрепляют к опытным специалистам. И вручают молодым хлеборобам не старую технику, как кое-где делают, а хорошие машины. Немало молодых трактористов выучили своей профессии старейшие механизаторы И. Ф. Точилкин, И. Н. Севостьянов и другие.

Комсомольской организации (в ней около шестидесяти человек) предоставлены большие права, которые повышают ее авторитет и боевитость, самостоятельность в решении вопросов производства. Прием, увольнение, передвижение вверх или вниз по «служебной лестнице», предоставление квартиры или места в детском саду, когда это касается молодого производственника,—все эти вопросы решаются при участии комитета комсомола. И в свою очередь руководители колхоза во всем оказывают поддержку молодежи. Например, сыграли свадьбу Василий Шишканов и Нина Черяева—колхоз выделил им квартиру, Николай Копышев и Татьяна Морозова также получили квартиру.

Большое внимание уделяется в колхозе досугу молодежи.

В селе имеется клуб и Дом культуры. Особенно многолюдно вечерами в Доме культуры. Тематические вечера, читательские конференции, вечера отдыха, концерты художественной самодеятельности здесь можно увидеть часто. В колхозном Доме культуры созданы и хорошо работают драматический, хоровой, танцевальный и другие кружки. Неоднократно на районных смотрах коллектив художественной самодеятельности отмечался Почетными грамотами.

ВОСПИТАНИЕ ЗЕМЛЕДЕЛЬЦА

Трудовое воспитание школьников, воспитание у ребят любви к родному селу, хозяйству, к труду земледельца—эти вопросы решают вместе руководители колхоза «Знамя коммунизма» и коллектив учителей восьмилетней школы.

Начиная с первого класса, школьники изучают колхозное производство, ходят на экскурсии знакомятся с заслуженными людьми хозяйства. В начальных классах ребята изучают природу, историю родного села. Старшей учительницей Екатериной Ивановной Жирновой в школе создана летопись родного села. Сейчас ученики собирают дополнительный документальный материал о родном селе за годы Советской власти. Большое внимание уделяется воспитанию на боевых традициях. Частыми гостями детей бывают чапаевцы Б. И. Шехабудинов, Е. П. Клепов, С. О. Бурмистров.

Между школьной и колхозной комсомольскими организациями установлены настоящие дружеские отношения. Вечера отдыха, общие собрания молодых труженников колхоза и учащихся школы, воскресники и занятия в кружках художественной самодеятельности стали уже традиционными.

О воспитании на трудовых традициях села и колхоза в школе помнят всегда. Часто проводятся здесь тематические

вечера «Родное село», «Наш край за годы Советской власти». В конце учебного года, как правило, проводятся беседы со старшеклассниками о сельской профессии. Перед ребятами выступают руководители и специалисты хозяйства, председатель колхоза В. Г. Белов, инженер Ф. М. Рыжейкин, ветераны колхозного производства А. Ф. Юлов, проработавший в хозяйстве с начала коллективизации, Е. П. Клепов—заслуженный колхозник, Е. К. Плеханова—передовая доярка, В. Борисова—бывшая доярка, секретарь комсомольской организации и многие другие. Выпускникам рассказывают о перспективах села и колхоза, о возможностях трудоустройства и приобретения профессии.

Из прошлого года выпуска очень многие изъявили желание идти в колхоз. И сейчас они зарекомендовали себя отличными производственниками. М. Вагнер, М. Варфоломеева, Т. Филиппова, В. Плеханова трудятся не хуже опытных доярок. Братья Павел и Николай Лунины работают один шофером, другой трактористом. Володя Баринов закончил школу механизации и восемь классов. Был направлен без сдачи конкурсных экзаменов в Марковский техникум механизации сельского хозяйства. Но не выдержал, уж слишком было велико желание работать на тракторе, пришел в колхоз, а учиться стал заочно. В училище механизации направлены от колхоза Юрий Фомин, Володя Красненков и Павел Точилкин.

В трудную минуту, когда требуется помощь колхозу со стороны ребят, они всегда готовы на это. Как-то в результате сильных дождей проросла на поле необработанная пшеница. Тогда обратились за помощью к школьникам, и они не оставили в беде хлеборобов—хлеб был спасен. Если бы не своевременная помощь ребят, то колхозу нанесен бы был значительный ущерб.

Опыт воспитательной работы колхоза и школы села Маянга говорит о том, что только благодаря совместным усилиям можно вырастить достойную смену старшему поколению.

А. ЖАРЕНОВ.

На снимке: молодые доярки, комсомолки Анна Черяева, Маша Варфоломеева, и Валя Шапошникова.

Фото М. Бабенко.



Рыбоподъемник на службе

С осени 1967 года плотина Саратовской ГЭС был прегражден путь ценным породам рыб к местам нерестилищ, находившимся ранее в районе средней Волги.

С целью пропуска проходных рыб в теле плотины построен одноточный рыбоподъемник, который расположен в водобросном отверстии правобережной монтажной площадки. Он состоит из рыбонакопительного лотка, галереи и агрегатного блока, который должен осуществлять подачу постоянного течения.

Пропуск рыбы проводился с 20 мая по 2 ноября прошлого года, преимущественно днем. За это время прошло около миллиона штук рыбы различных пород.

Массовый ход осетра наблюдался в конце августа по 50—80 штук за декаду. По данным института биологии внутренних вод Академии наук СССР осетры в любом случае находили старое русло Волги и фарватером активно шли вверх.

Из лососевых в Волге водится белорыбца, ее пропущено 133 штуки. Сельди прошло 75 тысяч штук, частичковых—900 тысяч. Большой интерес представляет белый амур, завезенный в наши воды в 1955 году с Дальнего Востока. Это растительноядная, быстро растущая рыба. Наблюдения показали, что белый амур в Волге развивается хорошо.

Чехонь шла в большом количестве на протяжении всего пропуска.

Скоро начнется паводок, и рыба двинется к местам нерестилищ. Во избежание гибели ее строителям Саратовской ГЭС нужно устранить некоторые недостатки в работе рыбоподъемника, заменить отсекающие и побудительные решетки. Ячейки в них должны быть размером 10х10 миллиметров.

Г. ВЛАСОВА,

ахтиолог инспекции рыбоохраны.

ТРУДОВОЙ ЭКЗАМЕН

Многие воспитанники сельского профессиононально-технического училища этой весной будут сдавать первый трудовой экзамен. Сто сорок ребят выведут на поля колхозов и совхозов посевные агрегаты. Будут работать трактористами, селятьщиками.

В хозяйства района для прохождения производственной практики отправлено уже несколько групп учащихся. Четырнадцать человек поселились в общежитии совхоза «Зоркинский», трое прибыли в колхоз «Знамя коммунизма», восемнадцать—в колхоз имени XXI партсъезда.

Тридцать будущих электриков будут проходить практику на ТЭЦ-4 и Саратовской гидроэлектростанции.

Г. БУРАНОВ,

директор СПТУ.

АЗБУКА САДОВОДА

МОЖНО ЛИ НАНЕСТИ ОБРЕЗКОЙ ВРЕД ЯБЛОНЕ И СНИЗИТЬ ЕЕ УРОЖАЙ?

Чтобы не нанести молодым деревьям вред неумелой обрезкой, начинающий садовод, пока не приобретет достаточного опыта, должен придерживаться правила: при подрезке хорошо растущих деревьев не применять сильную степень укорачивания. Если у молодого сильно растущего дерева яблони без необходимости сильно укорачивать все однолетние приросты, можно вызвать значительное загущение кроны и задержать начало плодоношения дерева.

Сильное укорачивание за-

держивает начало и окончание роста побегов и поэтому снижает зимостойкость дерева.

Однако для исправления отдельных недостатков кроны (например, для устранения развилки) и у молодых сильно растущих деревьев возникает необходимость в сильной подрезке отдельных ветвей; но даже в этих случаях на остальных ветвях нужно применять по возможности более слабую степень подрезки.

Сильная подрезка необходима у молодых деревьев со слабыми приростами.

НАДО ЛИ ЕЖЕГОДНО ПОДРЕЗАТЬ ВЫРОСШИЕ НА МОЛОДОМ ДЕРЕВЕ ОДНОЛЕТНИЕ ПРИРОСТЫ? КАК СИЛЬНО ИХ СЛЕДУЕТ УКОРАЧИВАТЬ?

Однолетние приросты (побеги прошлого года) подрезать лучше ежегодно или не реже чем через год. При ежегодной подрезке (сочетаемой с вырезкой) процент вырастить незагущенную, прочную хорошо сложенную крону.

Подрезать приросты следует умеренно. Сильная подрезка молодых деревьев обычно не нужна: она вызывает образование излишнего количества сильных скелетных разветвлений, в которые израстают поч-

ти все плодовые веточки. В этом случае в следующем году приходится вырезать и сильно укорачивать большое количество лишних разветвлений, иначе крона очень загущается.

Сильная подрезка лишь иногда может быть вызвана необходимостью, например, ее следует применять на отдельных ветвях, которые нужно ослабить (конкурирующие с проводником или выделившиеся своей силой по сравнению с остальными).

Идет юбилейная заочная читательская конференция

Жизнь, которой завидуешь

Каждый год, день, час жизни Владимира Ильича Ленина наполнены таким беззаветным служением человечеству, что любой штрих, деталь бесконечно дороги нам.

Вот почему с таким интересом читается роман-хроника Мариэтты Шагинян «Семья Ульяновых». В первой части «Рождение сына» писательнице удалось, основываясь строго на документальных фактах и в то же время с большой теплотой, показать семью Ульяновых в 60-70 годах прошлого столетия, показать их жизнь в приволжских городах, в частности, в Пензе, где в основном и протекает действие романа. Перед нами встают живые, исторически правдивые образы. Книга М. Шагинян вводит нас в круг интересов и чаяний, каким жила семья Ульяновых.

В центре произведения — родители В. И. Ленина, — Илья Николаевич Ульянов и его жена Мария Александровна, показана педагогическая деятельность отца, рождение сына Владимира в 1870 году.

Книга М. Шагинян интересна еще и тем, что писательница создает верную и выразительную картину того времени: крестьянскую реформу 1861 года, волнения крестьян, покушение Каракозова на царя, репрессии правительства и так далее.

С большим интересом знакомишься и узнаешь из книги о родословной родителей, их детстве и юности, их первом знакомстве и начале совместной жизни. Илья Николаевич, великий мастер своего дела, все знания отдавал делу воспитания и образования простого народа. Для него человек был огромным богатством, ко-

торый несет в себе множество даров природы и которые нужно только доводить до совершенства. «Ребенок — это человек и подходить к нему надо как к человеку». Илья Николаевич сожалел, что миллионы детей остаются вне школы.

С большой теплотой в романе показан образ матери Владимира Ульянова (Ленина) Марии Александровны. Обаятельная, разумная, знавшая три иностранных языка, любившая музыку, Мария Александровна владела каким-то удивительным искусством воспитывать детей. В целом семья Ульяновых отличалась благородием, скромностью и простотой и в этом резко отличалась от своих соседей. Эта семья давала детям то, что нужно и полезно растущему поколению.

Чем дальше читаешь книгу, тем больше вызывает интерес эта семья, оказавшая такое духовное влияние на личность Владимира Ильича. Да, многое дало гениальному юноше семейное воспитание.

А сколько дает этот пример дружной семьи Ульяновых нашему современнику, какой образец высокой идейности, взаимного доверия, верности народным идеалам!

Книга З. Воскресенской «Сердце матери» является как бы продолжением и дополнительным описанием семьи Ульяновых. Писательница написала, быть может, психологически самый верный портрет матери Володи Марии Александровны, русской женщины, которой судьба определила трудный и высокий жребий матери революционеров. Она не принимала участия в революционном движении, не состояла в ор-

ганизации революционеров, царские жандармы не заключали ее в тюрьму, не угоняли в ссылку. Но она воспитала всех своих детей революционерами.

Читая рассказы З. Воскресенской, зримо представляешь себе, как после смерти отца семья не распалась, а, наоборот, укрепилась именем Ильи Николаевича, которого в доме все почитали и любили. Мария Александровна посвятила себя всецело судьбам своих детей, их трудному пути и прошла с ними этот путь, немного не дожив до приезда своего сына из эмиграции и первых шагов великой революции.

В Ленинграде на Волковом кладбище на могиле Марии Александровны Ульяновой всегда живые цветы, люди приносят их в знак благодарности и глубочайшего уважения к великому жизненному подвигу этой замечательной русской женщины, подарившей миру гения — Владимира Ильича Ленина.

Воспитание детей семьи Ульяновых, дружной и прекрасной, является большим примером для нашего современника.

Мама! Самое прекрасное слово на земле, первое слово, которое произносит человек, и оно звучит на всех языках мира одинаково нежно. У мамы самые добрые и ласковые руки, они все умеют, у мамы самое верное и чуткое сердце — в нем никогда не гаснет любовь, оно ни к чему не остается равнодушным.

И сколько бы ни было тебе лет — пять или пятьдесят, тебе всегда нужна мать, ее ласка, ее взгляд. И чем больше твоя любовь к матери, тем радостнее и светлее жизнь.

Е. ГОРБАТОВА.



Осака, Всемирная выставка «ЭКСПО-70». На снимке: в павильоне СССР. Литература о Советском Союзе привлекает внимание посетителей. Фото С. Преображенского. Фотохроника ТАСС

ПУТЬ „ИСКРЫ“

«Путь» — новая картина литовских кинодокументалистов — рассказывает о сложных путях ленинской «Искры» через Литву. Это был один из четырех путей, какими газета большевиков попадала из-за границы в Россию. Сценарист фильма Владас Бикунчюс и режиссер Линас Лазенас рассказывают о героических людях, которые, пренебрегая опасностями, распространяли идеи революции, зажигали ими сердца людей. Это военный врач Вильнюсского гарнизона, руководитель группы искровцев Федор Гусаров, Иван Клопов, организо-

вавший склад нелегальной литературы в Вильнюсе, распространители «Искры» Иосиф Пятницкий, Мотейс Балтусис, Мария Гринцевичюте и другие. Зритель увидит выборочную переписку с агентами «Искры», страницы самой газеты, рассказывающие о революционном движении в Литве. Удачный текст связал отдельные эпизоды фильма в неразрывное целое, и небольшая картина исподволь перерастает в рассказ о революционной борьбе в Литве.

Бронкс АКТИНАС, корреспондент АПН.

КПСС, сессии областного и городского Советов депутатов трудящихся, посвященное 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. 20-00 — В. И. Ленин. Хроника жизни и деятельности. Заключительная передача цикла. 21-10 — Эстафета новостей. 22-00 — «Сказка о Коньке-Горбунке». Фильм-балет. 23-25 «Палитра степей». Документальный телефильм. 24-00 — Клуб любителей песни. 00-45 — Новости.

Октябрь. ПО ПУТЕВКЕ ЛЕНИНА — в 9, 11 часов. ПРИЗРАК ЗАМКА МОРРИСВИЛЬ — в 13, 15, 17, 18-50, 21 час.

Космос. ЮНОСТЬ МАКСИМА — в 9 часов. БЕЛОЕ СОЛНЦЕ ПУСТЫНИ — в 11, 13, 15, 17, 18-50, 21 час.

Редактор

В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ

ПМК-53 треста «Балаковводстрой» ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ скреперистов (скрепер на базе трактора ДТ-75), бульдозеристов, автокрановщиков, автоскреперистов (скрепер Д-357), строповщиков, техников-гидротехников, рабочих геодезии. Квартиру гарантируем в течение года. Обращаться по адресу: Натальино, ПМК-53, отдел кадров, проезд автобусом. 8-1

Балаковское трансгентство ПЕРЕВОЗИТ ДЛЯ НАСЕЛЕНИЯ

топливо, домашние вещи, мебель, строительные материалы, сельскохозяйственные продукты и другие предметы быта.

Обращаться: г. Балаково, ул. Ленина, 110, телефон 43-05. 3-3

РАЛЛИ „ЛОНДОН—МЕХИКО“

Москва. Советские малолитражные автомобили марки «Москвич» хорошо известны во многих странах мира. Ежегодно советские автомобили демонстрируются на международных выставках, ярмарках, в салонах, завоевывая призовые места за высокую надежность, прочность, прекрасные ходовые качества.

У всех еще в памяти большой успех, которого добились «Москвичи», участвуя в ралли «Лондон—Сидней». 16000 километров прошли они по дорогам 11 стран Европы, Азии, Австралии — часто по горным, каменистым дорогам, пескам, по бездорожью пустынных районов. Все четыре «Москвича» финишировали в Сиднее.

В этом году 19 апреля на лондонском стадионе «Уэмбли» будет дан старт 106 экипажам трансконтинентального ралли. Трасса автомарафона — 26 тысяч километров по дорогам 25 стран мира: Англии, Франции, ФРГ, Австрии, Венгрии, Югославии, Болгарии, Италии, Испании, Португалии, Бразилии, Уругвая, Аргентины, Чили, Боливии, Перу, Эквадора, Колумбии, Панамы, Коста-Рики, Никарагуа, Сальвадора, Гондураса, Гватемалы и Мексики...

Финиш ралли — за три дня до открытия IX чемпионата мира по



футболу на стадионе «Ацтека» в Мехико.

Советские гонщики будут выступать на пяти «Москвичах-412».

14 советских спортсменов-мастеров по автоспорту поедут 5 «Москвичей». Они будут соперничать с машинами известных фирм мира «Форд эс-корт», «Альфа Ромео», «Порше», «Мерседес», «Ситроен», «Роллс-Ройс».

Нашим малолитражкам предстоит на равных вести борьбу с

автомобилями большей кубатуры и большей мощности. В ралли отсутствует зачет по отдельным классам автомобилей.

На снимке участник марафона «Лондон—Мехико» водитель-испытатель автомобильного завода имени Ленинского комсомола мастер спорта В. Бубнов в автомобиле «Москвич-412», на котором он примет участие в марафоне.

Фото В. Хухлаева.

Фотохроника ТАСС

ТЕЛЕВИДЕНИЕ



16-00 — Торжественное открытие в Саратове памятника В. И. Ленину. 17-00 — «Париж, проспект Ленина». Документальный фильм. 18-00 — Совместное торжественное заседание Саратовского областного и городского комитетов

КИНО

XX лет ВЛКСМ. Большой зал. ПОСОЛ СОВЕТСКОГО СОЮЗА — в 9, 11, 13, 15, 17, 18-50, 21 час.

Малый зал. РВАНЫЕ БАШМАКИ — в 10, 12, 18 часов. СТАРАЯ, СТАРАЯ СКАЗКА — в 14, 16, 20, 22.

Спецуправлению Саратовгэсстроя ТРЕБУЮТСЯ

на постоянную и сезонную работу мужчины и женщины для выполнения работ по благоустройству и озеленению города.

За справками обращаться по адресу:

ул. имени академика Жука, 12. Спецуправление — отдел кадров, или в горисполком (комната № 3). 3-3.

Заводу сборного железобетона № 3 Саратовгэсстроя ТРЕБУЮТСЯ

мотористы на выгрузку цемента из барж механизированным способом.

Обращаться в отдел кадров завода (проезд автобусом № 5, остановка «ББЗ» или в горсовет (кабинет № 3). 8-5.